



我市围绕景区特点,策划推出契合场景故事的演出,整座城市化身沉浸式剧场——

# “戏聚天津”绽放津派文化魅力

■记者 王洋 丁晓晨

戏聚天津,城市美景处处变舞台;剧动人心,八方来客步步入好戏。端午假期,意式风情区洋楼阳台上激情唱响意大利歌剧《茶花女》,金街大铜钱广场上沉浸式演绎经典话剧《日出》,海河畔码头上演尽展国粹魅力的京剧《贵妃醉酒》……天津围绕重点人文景区,根据不同景点的环境氛围与建筑风格,精心策划推出了契合场景故事的戏剧演出,从洋楼到街区,将整座城市打造成“戏剧沉浸式大舞台”,吸引四海宾朋来感受传统与现代、历史与当下交织共鸣的津派文化独特魅力。



连日来,由天津歌舞剧院在意风区演出的《茶花女》受到来自全国各地游客的欢迎。

记者 姚文生 摄

“抬眼看,茶花女在百年洋楼阳台上上映……”“太棒了,天津真的有料!”这些天,社交媒体平台上不少网友这样称赞。端午假期里,“中银之声”2025天津音乐节意大利歌剧《茶花女》以沉浸式演出形式,在意式风情区马可波罗广场连演多场,为游人带来跨越时空的视听盛宴。演出由天津歌舞剧院的歌唱家们联袂奉献,以经典歌剧《茶花女》为蓝本,巧妙地将典雅建筑景观与音乐表演深度融合,让漫步在广场上的游人,一抬头便能“邂逅”西北角楼阳台上精心梳妆的“茶花女”。游人仿佛踏入歌剧中热闹非凡的盛大舞会,听女高音咏唱《他也许是我渴望见到的人》,欣赏欢快热烈的《饮酒歌》,沉浸于威尔第的音乐世界。

谈及首次结合意式风情区历史建筑,演出意大利歌剧《茶花女》,天津歌舞剧院党委书记、院长郑芳直言:“我们将歌剧演出从封闭剧场延伸至开放的城市空间,实现了艺术表现形式的创新与受众覆盖面的拓展。这种‘艺术破圈’的实践,打破了高雅艺术与大众之间的心理距离,成为普通市民可感、可知、可亲近的文化体验。同时,创新表演形式的‘阳台歌剧’,也是文化赋能旅游的生动实践,不仅打破了传统歌剧‘高门槛’的固有印象,还能将艺术融入城市生活场景,为文旅融合注入新活力。”

■唤醒建筑记忆:  
“景”与“剧”的双向共鸣

毗邻马可波罗广场的李叔同故居,在

歌剧《茶花女》演出谢幕后也迎来络绎不绝的游人。1907年,这位日后写下“长亭外,古道边”的文化先驱,出演话剧版《茶花女》中的“玛格丽特”,叩开中国现代话剧的大门。百年后,随着意大利歌剧旋律的响起,人们步入李叔同故居,便能读懂天津戏剧文化的“传承密码”——从话剧启蒙到歌剧绽放,不变的是对“以戏载道”的执著。

天津与《茶花女》的渊源还不止于此。1956年,中国引进的第一部外国经典歌剧《茶花女》首演,剧中的男主角由天津歌唱家李光羲饰演。如今,洋楼上的歌剧《茶花女》沉浸式演出,仿佛历史的回响,再一次强化了天津这座城市的文化记忆。

与此同时,金街大铜钱广场上,话剧《日出》沉浸式演出的回归也备受瞩目。《日出》作为曹禺的经典之作,故事就发生在天津。端午假期在金街,游人与曹禺笔下的“潘月亭”“王福生”“陈白露”等话剧人物邂逅,近距离感受话剧复杂多变的人物关系,领略天津城市文化底蕴和魅力。曹禺作为天津孕育出的戏剧大师,他的作品深刻地反映了天津的社会风貌和人文精神。作为这位戏剧大师的故乡,天津始终为《雷雨》《日出》留着最温暖的“主场”:曹禺故居里陈列的手稿残页,还记载着青年万家宝(曹禺原名)对这座城市生活的观察;曹禺

剧院里,不定期上演的沉浸式戏剧中,演员会带着观众穿过“周公馆”的走廊,让“繁漪”的叹息与故居窗外的蝉鸣重叠——这种“从生活现场到艺术现场”的闭环,唯有在曹禺的故乡才能实现。

“景”与“剧”的动人呼应不仅体现在《茶花女》和《日出》的演出中,也映现在梁启超纪念馆的“饮冰室”书斋。这座名人旧居精心修缮完成开放当晚,天津商务职业学院“飞燕云归”团队的华服戏剧展演《人间四月天》在此上演;演员们在梁启超伏案的书桌旁、远眺的阳台上,以念白与身姿串联起《少年中国说》的激越与现代戏剧的柔婉。当朗诵伴随着音乐飘向夜空,观众恍若看见百年前那位“笔锋常带感情”的思想家,与当代青年隔空对话——这独属天津的浪漫。

在百年张园里,推翻帝制、天津解放等一个个历史片段也“活”了起来。端午假期,每天连演6场的沉浸式演绎展《津门往事》,让游客跟随化身为百年前小人物的讲解员,一同走入鲜活的历史画卷。同时,围绕真实故事改编的实景解谜游戏《破晓》也向游人开放。如今,借助演艺、解谜等元素在洋楼和古建筑里推出的沉浸式体验“新玩法”,正吸引越来越多的游客走进历史现场。

## 构建“城市舞台”:打造独特的文化标签

除了话剧,传统戏曲在天津的根脉依然蓬勃。无论是年初致敬梅兰芳在百年大饭店利顺德里吟唱的梅派京剧,还是端午良宵在海河畔码头呈现梨园梦境的京剧专场,都展现着天津对传统戏曲的传承与创新。

“从荀派的《红娘》到程派的《锁麟囊》再到梅派的《贵妃醉酒》,天津的京剧演员以行当齐全、文武兼备的精彩剧目,点亮了海河夜色,更擦亮了天津戏曲大码头的招牌。”假日里观看过桥边音乐汇京剧专场演出的戏迷王美霞感叹道。

2025桥边音乐汇自4月开幕以来,以“音乐汇+舞蹈秀+非遗展”的多维艺术矩阵,在周末和节假日,为游客奉献了丰富多彩的文化艺术活动。当下,海河畔已化作多元艺术舞台,浪漫的海河乐章正“声”动人心。

去年,天津戏剧节的亮点活动“无处不沉浸——戏剧之城国庆文旅活动”以“无处不沉浸 打卡CITY SHOW”为主题,在金街大铜钱广场、和平印象城、胜利广场、睦南公园、张园、大理道86号、官银号等点位,分别推出了与景点故事相呼应的经典演出,涵盖话剧、木偶剧、戏曲、曲艺等多种艺术形式,用城市展演打破了舞台演出只拘泥于剧场的束缚,创新性地将沉浸式舞台搬至更广阔的城市空间,面向更广泛的观众群体免费展演。

近年来,天津层出不穷的沉浸式演出,呈现出的不仅仅是一场场艺术表演,更生动体现了城市戏剧文化的传承与发展。游人在欣赏戏剧的同时,还可以深入了解天津的历史文化,感受这座城市与戏剧之间的紧密关系。

今年4月,天津市海棠花节暨第三届五大道海棠花节,也以五大道为主会场,在公园、景区、街道等地打造“城市剧场”,设置5大板块、16个子项、177场文化演出,将历史建筑与艺术表演深度融合。这些活动成功吸引了非传统观众群体,让更多人接触并爱上了高雅艺术,推动了高雅艺术的大众化。

如今,漫步在天津的街头巷尾,人们随时能感受到浓厚的艺术氛围。当洋楼、街区、海河畔等热门景点变身为无处不在的城市剧场,“戏聚天津”已成为这座城市独特的文化标签,让津派文化魅力愈发耀眼。

中国作协重点作品扶持项目等名单发布

## 我市3项选题入选

本报讯(记者 仇宇浩)日前,中国作家协会2025年度“作家定点深入生活”项目名单、2025年中国作家协会重点作品扶持项目名单陆续发布,天津共有3项选题入选。

根据中国作家协会作家定点深入生活办公室发布的公告,此次共41项选题入选,天津作家孙施的长篇儿童小说选题《旺火》入选。孙施将深入山西省怀仁市的智能化示范矿井体验生活,《旺火》将通过一群少年守护矿场、传承非遗、研发新能源的故事,呈现“脱黑向绿”的产业转型历程,诠释“绿水青山就是金山银山”的理念。

根据中国作家协会重点作品扶持办公室发布的公告,此次共收到申报选题431项,最终50项选题入选。天津作家林希的长篇小说选题《梧桐庭院》、陈丽伟的长篇小说选题《红色轨道》双双入选“奋进新征程、书写新史诗主题专项”。

《梧桐庭院》将以天津诗书世家余家三代人的命运浮沉,勾勒晚清至民国时期天津的社会图景。作家将以极具特色的天津方言,细腻描摹天津的独特风貌。

《红色轨道》的故事将围绕渤海市深度融入共建“一带一路”倡议、打造开放枢纽展开,在建设物流园区、招商引资、服务企业的过程中,这座城市在发展中不断面临新的考验。

## 新编晋剧《庄周试妻》亮相津门

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,国家艺术基金资助项目、“二度梅”得主薛涛领衔主演的新编晋剧《庄周试妻》在中华剧院上演,在第三届中华戏曲精品邀请展的舞台上向津门戏迷展示韵味独具的晋剧魅力。

晋剧《庄周试妻》的故事源于明代冯梦龙小说《三言》。剧中讲述了庄周以假死试探妻子是否忠诚,展现意识观念与人性本真的冲突。该剧由太原市晋剧艺术研究院出品、太原市实验晋剧院有限公司演出,于2022年首次搬上舞台。

《庄周试妻》的艺术手法颇为新颖,在古老剧种中继承并丰富戏曲艺术的美学特征。剧中,薛涛一人分饰“庄周”和“楚王孙”这两个形象与性格大不相同的角色,她的表演融合多种方式,在老生和小生两个行当之间切换,于内在、外在的分裂式表达展现人物内心的复杂变化。这部作品令天津观众近距离领略到晋剧艺术魅力,第一次观看晋剧的观众丁友文感叹道:“故事耐人寻味,表演很有张力,唱腔既有粗犷激越也有圆润细腻,看得很过瘾!”



开展生态文明实践服务活动迎接世界环境日

## 我市持续深化青少年环保教育

■记者 何欣

今天是第54个世界环境日,连日来,天津市青少年事务社工管理服务中心紧扣“世界环境日”主题,开展形式多样的生态文明实践服务活动。

### 了解昆虫知识 爱护生态环境

昨天,和平区青少年事务社工邢茜走进耀华小学,组织开展“听,虫虫在歌唱”保护生态环境主题教育活动,向同学们普及昆虫知识,展示生物多样性魅力。活动中,邢茜邀请鸣虫爱好者为同学们详细讲解了昆虫的具体分类、身体构造,带领大家观察了蝴蝶、蛐蛐等多种昆虫的鸣叫方式。

### 3D“涂鸦”让垃圾“回家”

同日,一场以“3D涂鸦,创造绿色环保生活”为主题的生态文明实践活动在滨海新区汉沽体育场小学开展。滨海新区青少年事务社工于海婷带领同学们通过垃圾分类知识宣讲与3D“涂鸦”实践操作,在寓教于乐中树立环保理念,开启绿色生活新体验。同学们纷纷拿起3D画笔,充分发挥想象力与创造力,亲手绘制出一个个造型独特、五颜六色的垃圾桶立体模型。

### 珍爱地球 与自然和谐共生

近日,宝坻区青少年事务社工刘晓芳走进钰华街道钰华社区开展“童住地球村,你我齐守护”世界环境日主题教育活动,引导社区青少年用青春的力量守护人类居住的蓝色星球。刘晓芳同青少年们一起观看《听,地球的声音》环保宣传短片,引发大家对环境保护的思考,倡导青少年节约能源、低碳出行。

天津市青少年事务社工管理服务中心将持续深化青少年环保教育,定期组织社工走进社区、学校、自然教育基地,开展生态研学、环保志愿服务、绿色生活分享会等活动。

## 关于中银三星人寿保险有限公司天津分公司蓟县营销服务部撤销公告

经国家金融监督管理总局天津监管局批准,中银三星人寿保险有限公司天津分公司蓟县营销服务部已于2025年5月28日撤销(津金复[2025]149号),其《经营保险业务许可证》(机构编码000087120225001)自撤销之日起失效,任何单位或个人不得再以上述机构名义开展业务。

公司将本着保障投保人、被保险人或受益人合法权益的原则,通知有关投保人、被保险人或者受益人,充分告知交付保费、领取保险金、后续理赔服务电话等事项,采取有效措施,确保后续客户服务工作到位。客户有保险、投诉、理赔申请、保险金领取等事项咨询可致电公司全国统一客服电话4000095566、95566-7。

中银三星人寿保险有限公司天津分公司  
2025年5月28日

查处无证驾驶机动船舶案  
海警局深夜亮剑

本报讯(记者 张家民)日前,滨海新区海警局中新生态城工作站经过多日蹲守,成功查处一起无证驾驶机动船舶案件。

据了解,该工作站站在常态化巡查检查辖区码头头开始,部分渔船存在违规出海迹象。经分析研判,该工作站迅速组织执法人员利用夜晚掩护,采取现场摸排、昼夜不间断蹲点、陆岸协同等方式,展开现场调查与重点部位蹲守。经过连续蹲守,执法人员在凌晨成功抓获两名涉嫌无证驾驶的违法行为人,现场查扣涉案船舶一艘,并对涉案人员予以立案处理。

据执法人员介绍,此案是今年天津海域伏季休渔期开启以来查处的第一起无证驾驶案件。无证驾驶机动船舶者未经过正规培训,不熟悉船舶操作、航行规则和应急处置,在海上航行时易发生事故,干扰水上交通秩序。下一步,滨海新区海警局将以“零容忍”的态度高压打击涉渔“三无”船舶和非法捕捞行为。

查处无证驾驶机动船舶案  
海警局深夜亮剑

本报讯(记者 张家民)日前,滨海新区海警局中新生态城工作站经过多日蹲守,成功查处一起无证驾驶机动船舶案件。

据了解,该工作站站在常态化巡查检查辖区码头头开始,部分渔船存在违规出海迹象。经分析研判,该